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高雄市明誠中學 高一數學平時測驗    日期：99.06.25 
範 
圍 

3-3 倍角與半角公式 
班級  姓

名

 
座號  

一、填充題 ( 每題 100 分 ) 
1. 設 ( ) 3 28 4 6 2f x x x x= + − − ﹐則以 cos15x − °除 ( )f x 的餘式為____________﹒ 

  解答  3 2+  

  解析  由餘式定理知餘式為 

( ) ( ) ( ) ( )3 2cos15 8 cos15 4 cos15 6 cos15 2f ° = ° + ° − ° −  

         ( )232 4cos 15 3cos15 4 cos15 2⎡ ⎤= ° − ° + ° −⎣ ⎦  

         ( )22cos45 4 cos15 2= ° + ° −
2

2 6 22 4 2
2 4

⎛ ⎞+
= ⋅ + −⎜ ⎟⎜ ⎟

⎝ ⎠
3 2= + ﹒ 

2. 
2 3cos cos cos

7 7 7
π π π

= ____________﹒ 

  解答  1
8

 

  解析  原式
2 4 2 4cos cos cos cos cos cos

7 7 7 7 7 7
π π π π π π⎛ ⎞= − = −⎜ ⎟

⎝ ⎠
 

                         3

3

1 2 42 sin cos cos cos
7 7 7 72 sin

7

π π π π
π
⎛ ⎞= − ⎜ ⎟
⎝ ⎠

 

                         1 8sin
78sin

7

π
π
⎛ ⎞= − ⎜ ⎟
⎝ ⎠

 1 1sin
7 88sin

7

π
π
⎛ ⎞= − − =⎜ ⎟
⎝ ⎠

﹒ 

3. 試求 4 4 4 43 5 7cos cos cos cos
8 8 8 8
π π π π
+ + + 的值____________﹒ 

  解答  3
2

 

  解析  原式 4 4 4 43 3cos cos cos cos
8 8 8 8
π ππ π π π⎛ ⎞ ⎛ ⎞= + + − + −⎜ ⎟ ⎜ ⎟

⎝ ⎠ ⎝ ⎠
 

    4 4 32 cos cos
8 8
π π⎡ ⎤= +⎢ ⎥⎣ ⎦

2 231 cos 1 cos
4 42

2 2

π π
⎡ ⎤⎛ ⎞ ⎛ ⎞+ +⎢ ⎥⎜ ⎟ ⎜ ⎟
⎢ ⎥= +⎜ ⎟ ⎜ ⎟
⎢ ⎥⎜ ⎟ ⎜ ⎟⎜ ⎟ ⎜ ⎟⎢ ⎥⎝ ⎠ ⎝ ⎠⎣ ⎦
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2 2
2 21 1

2 22
2 2

⎡ ⎤⎛ ⎞ ⎛ ⎞
⎢ ⎥+ −⎜ ⎟ ⎜ ⎟
⎢ ⎥⎜ ⎟ ⎜ ⎟= ⋅ +
⎢ ⎥⎜ ⎟ ⎜ ⎟
⎢ ⎥⎜ ⎟ ⎜ ⎟
⎝ ⎠ ⎝ ⎠⎢ ⎥⎣ ⎦

 3 32
4 2

⎛ ⎞= ⋅ =⎜ ⎟
⎝ ⎠

﹒ 

4.θ 是第二象限角﹐若
4sin 2
5

θ = − ﹐求 sinθ = ____________﹒ 

  解答  1
5

或
2
5

 

  解析  θ∵ 為第二象限角且
4sin 2 0
5

= − < ⇒θ 3cos2
5

= +θ 或
3cos2
5

θ = −  

  

311 cos 2 15sin
2 2 5

θθ
−−

= + = =
 
或

31
1 cos 2 25sin

2 2 5
θθ

⎛ ⎞− −⎜ ⎟− ⎝ ⎠= + = = ﹒ 

5. 在△ ABC ﹐已知
4cos
5

A = − ﹐求 tan
2
A
= ____________﹒ 

  解答  3 

  解析  令 tan
2
A t= ，

2
2

2
2

1 tan 1 42cos
1 51 tan

2

A
tA A t

− −
= = = −

++

2 9 3t t⇒ = ⇒ = ± （取正），即 tan 3
2
A
= ﹒ 

6. 設
8sin cos
7 2

θθ = ﹐則 cosθ = ____________﹒ 

  解答  1− 或
17
49

 

  解析  8 8sin cos 2sin cos cos
7 2 2 2 7 2

θ θ θ θθ = ⇒ =
8cos 2sin 0

2 2 7
θ θ⎛ ⎞⇒ − =⎜ ⎟
⎝ ⎠

 

2cos 0 cos 2cos 1 1
2 2
θ θθ= ⇒ = − = −  

8 42sin sin
2 7 2 7
θ θ
= ⇒ = 2 16 17cos 1 2sin 1 2

2 49 49
θθ⇒ = − = − × =  

由 cos 1θ⇒ = − 或
17
49

﹒ 

7. 3 38 3 cos 20 6sin 20 6 3 cos20 8sin 20° + ° − ° − ° =____________﹒ 

  解答  2 3  

  解析  原式 ( )3 38 3 cos 20 6 3 cos20 2 3sin 20 4sin 20= ° − ° + ° − °  

    ( )32 3 4cos 20 3cos20 2 sin 60= ° − ° + ⋅ °  
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    1 32 3 cos60 2 sin 60 2 3 2 2 3
2 2

= ⋅ ° + ⋅ ° = ⋅ + ⋅ = ﹒ 

8. 2 3+ 為 ( )2 tan cot 1x xθ θ− + + 0= 的一根﹐則 sin 2θ = ____________﹒ 

  解答  1
2

 

  解析  設另一根 β ，則 ( )2 3 1 2 3β β+ ⋅ = ⇒ = −  

又兩根和 ( ) ( )2 3 2 3 tan cotθ θ= + + − = +
1 14 sin cos

sin cos 4
θ θ

θ θ
⇒ = ⇒ =  

1sin 2 2sin cos
2

θ θ θ∴ = = ﹒ 

9. 設
4 2
π πθ< < 且

4sin 2
5

θ = ﹐則 sinθ = ____________﹒ 

  解答  2 5
5

 

  解析  2
4 2 2
π π πθ θ π< < ⇒ < < ，

4 3sin 2 cos2
5 5

θ θ= ⇒ = −  

311 cos 2 2 2 55sin
2 2 55

θθ
+−

∴ = = = = ﹒ 

10.設
1sin cos
2

x x+ = ﹐則(1) sin 2x = ____________﹒(2) sin 3 cos3x x− = ____________﹒ 

  解答  (1) 3
4

− ;(2) 5
4

−  

  解析  (1) 1sin cos
2

x x+ =   

  兩邊平方⇒ 2 2 1sin cos 2sin cos
4

x x x x+ + =
32sin cos
4

x x⇒ ⋅ = −
，

  故
3sin 2
4

x = −  

(2) ( ) ( )3 3sin 3 cos3 3sin 4sin 4cos 3cosx x x x x x− = − − −  

              ( ) ( )3 34 sin cos 3 sin cosx x x x= − + + +  

              ( ) ( ) ( )34 sin cos 3sin cos sin cos 3 sin cosx x x x x x x x⎡ ⎤= − + − + + +⎣ ⎦  

              
31 3 1 1 54 3 3

2 8 2 2 4
⎡ ⎤⎛ ⎞ ⎛ ⎞⎛ ⎞ ⎛ ⎞= − − − + = −⎢ ⎥⎜ ⎟ ⎜ ⎟⎜ ⎟ ⎜ ⎟
⎝ ⎠ ⎝ ⎠⎝ ⎠ ⎝ ⎠⎢ ⎥⎣ ⎦

﹒ 

11.設 sin 3cos 0θ θ+ = ﹐則 sin 2θ =____________﹒ 
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  解答  3
5

−  

  解析    sinsin 3cos 3 tan 3
cos

θθ θ θ
θ

= − ⇒ = − ⇒ = − ； 2

2 tan 6 3sin 2
1 tan 1 9 5

θθ
θ

−
∴ = = = −

+ +
﹒ 

12.若
3
2

π θ π< < ﹐
4tan
3

θ = ﹐求 ( )sin 3 tan
2
θθ ⎛ ⎞ =⎜ ⎟
⎝ ⎠

____________﹒ 

  解答  88
125

 

  解析  3
2
ππ θ< <∵ 且

4tan
3

θ = ， 34 12 64 44sin sin3 3sin 4sin 4
5 5 125 125

θ θ θ θ ⎛ ⎞∴ = − ⇒ = − = − − ⋅ − = −⎜ ⎟
⎝ ⎠

 

2

2

2 tan 42tan 2 tan 3tan 2 0
3 2 21 tan

2

θ
θ θθ

θ
= = ⇒ + − =

−
  

2 tan 1 tan 2 0
2 2
θ θ⎛ ⎞⎛ ⎞⇒ − + =⎜ ⎟⎜ ⎟

⎝ ⎠⎝ ⎠
， tan 2

2
θ

∴ = − 或
1
2

（不合
3

2 2 4
π θ π< <∵ ） 

( )44 88sin3 tan 2
2 125 125
θθ ⎛ ⎞∴ ⋅ = − × − =⎜ ⎟

⎝ ⎠
﹒ 

13.求 tan 22.5° = ____________﹒（化成最簡根式） 
  解答  2 1−  

  解析  

2145 1 cos45 2tan 22.5 tan
2 sin 45 2

2

−° − °
° = = =

°
2 1= − ﹒ 

14.(1)若 4tan
3

θ = − ﹐則 sin 2θ = ______﹒ (2)若 0π θ− < < ﹐
4tan
3

θ = − ﹐則 sin
2
θ
=______﹐sin 3θ = _____﹒ 

  解答  (1) 24
25

− ;(2) 1
5

− ，
44

125
−  

  解析  (1) 22

4 82
2 tan 243 3sin 2 161 tan 254 11 93

θθ
θ

⎛ ⎞− −⎜ ⎟
⎝ ⎠= = = = −

+ ⎛ ⎞ ++ −⎜ ⎟
⎝ ⎠

﹒ 

(2)∵ 0π θ− < < ﹐且
4tan
3

θ = −   θ∴ 為第四象限角 

  又
3cos
5

θ = ﹐

311 cos 15sin
2 2 2 5
θ θ −−
= − = − = −

， 

    

4sin
5

= − ⇒θ
3

3 4 4 44sin 3 3sin 4sin 3 4
5 5 125

θ θ θ ⎛ ⎞ ⎛ ⎞= − = − − − = −⎜ ⎟ ⎜ ⎟
⎝ ⎠ ⎝ ⎠

﹒ 
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15.
5 3
2
π θ π< < ﹐若

3sin
5

θ = ﹐求(1) tan 2θ = ____________﹐(2) tan
2
θ
= ____________﹒ 

  解答  (1) 24
7

− ;(2) 3  

  解析  (1) 5 3
2
π θ π< <∵    θ∴ 為第二象限又

3sin
5

= ⇒θ     3tan
4

= −θ  

  22

32
2 tan 244tan 2

1 tan 731
4

θθ
θ

⎛ ⎞⋅ −⎜ ⎟
⎝ ⎠∴ = = = −

− ⎛ ⎞− −⎜ ⎟
⎝ ⎠

﹒ 

(2)
2 2

2 tan 2 tan32 2tan
41 tan 1 tan

2 2

θ θ

θ
θ θ

= ⇒ − =
− −

∵ 2 23tan 3 8tan 3tan 8tan 3 0
2 2 2 2
θ θ θ θ

⇒ − = ⇒ − − =  

                  3tan 1 tan 3 0
2 2
θ θ⎛ ⎞⎛ ⎞⇒ + − =⎜ ⎟⎜ ⎟

⎝ ⎠⎝ ⎠
  ∴ tan 3

2
θ
= 或

1
3

−  

  5 3
4 2 2 2

θ θπ π< < ⇒∵ 為第三象限，  tan 3
2
θ

∴ = ﹒ 

16.設 cosθ 為 24 4 3 0x x+ − = 的一根﹐則 cos3θ = ____________﹒ 
  解答  1−  

  解析  ( )( )24 4 3 0 2 3 2 1 0x x x x+ − = ⇒ + − =  3
2

x⇒ = − （不合）或
1 cos
2

x θ= =  

3
3 1 1cos3 4cos 3cos 4 3 1

2 2
θ θ θ ⎛ ⎞∴ = − = ⋅ − ⋅ = −⎜ ⎟

⎝ ⎠
﹒ 

17.設 tanα ﹑tan β 為 2 4 2 0x x− + = 的二根﹐求(1) ( )tan α β+ = _________﹒(2) tan
2

α β+ =___________﹒ 

  解答  (1) 4− ;(2) 1 17
4

±  

  解析  由根與係數關係 tan tan 4α β+ = ﹐ tan tan 2α β⋅ =  

(1) ( ) tan tantan 4
1 tan tan

α βα β
α β
+

+ = = −
− ⋅

﹒ 

(2)令 tan
2

tα β+
=   ( )

2

2 tan
2tan tan 2

2 1 tan
2

α β
α βα β

α β

+
+⎛ ⎞⇒ + = ⋅ =⎜ ⎟ +⎝ ⎠ −

 

  2
2

24 2 2 0
1

t t t
t

⇒− = ⇒ − − =
−

  1 17
4

t ±
⇒ = ﹒ 

18. 0
2
πα< < ﹐則

2 2sin
1 cos 1 cos

α
α α
−

=
+ − −

____________﹒ 

  解答  1 
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  解析  2 2sin 2 1 sinα α− = − 2 sin cos
2 2
α α

= − 2 cos sin
2 2
α α⎛ ⎞= −⎜ ⎟

⎝ ⎠
 

1 cos cos
2 2

+
= ⇒

α α 1 cos 2 cos
2

+ =
αα  

               同理 1 cos 2 sin
2
αα− =  

∴原式

2 cos sin
2 2 1

2 cos 2 sin
2 2

α α

α α

⎛ ⎞−⎜ ⎟
⎝ ⎠= =

−
﹒ 

19.設 cos
4

kπ θ⎛ ⎞− =⎜ ⎟
⎝ ⎠

﹐請用 k 表示 cos 4θ =____________﹒ 

  解答  4 28 8 1k k− + −  

  解析  cos
4
π θ⎛ ⎞−⎜ ⎟
⎝ ⎠

k=  

2 2cos 2 2cos 1 cos 2 2cos 1
4 4 2 4
π π π πθ θ θ θ⎡ ⎤⎛ ⎞ ⎛ ⎞ ⎛ ⎞ ⎛ ⎞∴ − = − − ⇒ − = − −⎜ ⎟ ⎜ ⎟ ⎜ ⎟ ⎜ ⎟⎢ ⎥⎝ ⎠ ⎝ ⎠ ⎝ ⎠ ⎝ ⎠⎣ ⎦

2sin 2 2 1kθ⇒ = −  

故 ( )22 2 4 2cos4 1 2sin 2 1 2 2 1 8 8 1k k kθ θ= − = − − = − + − ﹒ 

20.已知
12cos a
a

θ = + ﹐則 2cos3θ 以 a 表之為____________﹒ 

  解答  3
3

1a
a

+  

  解析  ( )32cos3 2 4cos 3cosθ θ θ= − 38cos 6cosθ θ= − ( ) ( )32cos 3 2cosθ θ= −  

       
31 13a a

a a
⎛ ⎞ ⎛ ⎞= + − +⎜ ⎟ ⎜ ⎟
⎝ ⎠ ⎝ ⎠

3
3

1a
a

= + ﹒ 

21.設 tan
2

t θ
= ﹐則 cos 2θ 以 t 表之為____________﹒ 

  解答  
2 4

2 4

1 6
1 2

t t
t t

− +
+ +

 

  解析  2cos 2 2cos 1θ θ= −  

2
2

2

1 tan
22 1

1 tan
2

θ

θ

⎛ ⎞−⎜ ⎟
= −⎜ ⎟

⎜ ⎟+⎜ ⎟
⎝ ⎠

22

2

12 1
1

t
t

⎛ ⎞−
= −⎜ ⎟+⎝ ⎠

2 4

2 4

1 6
1 2

t t
t t

− +
=

+ +
﹒ 

22.考慮函數 ( ) 2cos2 4sin cos 2f x x x x= + − − ﹐解方程式 ( ) 0f x = ﹐得其解為__________________﹒ 

  解答  2
3

x n ππ= ± 或 ( )2 1x n π= + ﹐ n 為整數 

  解析  2cos2 4sin cos 2 0x x x+ − − = ( )2 22cos 1 4 1 cos cos 2 0x x x⇒ − + − − − =  



23.△ ABC

  解答 

  解析 

24. 0 2x≤ <

  解答 

  解析 

25.設 sinθ 和

  解答 

  解析 

 

22cos x∴

2x nπ∴ =

中﹐若 AB =

 4 6  

 設 C θ∠ =

由正弦定理

27sinθ⇒

cos2θ⇒ =

2
9BC∴ =

2π ﹐ ( )f x =

 (1) 2 1− ;(
 令 sin cx +

2 1 2t∴ = +

當 2t =

當 t = −

和 cosθ 為 4x

 7
4

 

 由根與係數

原式 2si=

11
2

⎛ ⎞= − −⎜
⎝ ⎠

cos 1x+ − =

3
π

± 或 (x =

9= ﹐ 1AC =

﹐ 3B θ∠ =

理知﹕
9

sinθ

336sinθ θ− =

21 2sin θ= −

2 29 15 2 9+ − ⋅

sin 2
1 sin co

x
x

=
+ +

(2) 2 1− −  

os x t= ﹐ −

2sin cosx x =

2 時﹐ ( )f x

2 時﹐ (f x

2 2 1x x+ + =

數關係得 sin

2in cos
2 2
θ θ⎛ −⎜
⎝

1 7
4 4

⎞ + =⎟
⎠

﹒ 

0⇒ (2cos∴

)2 1n π+ ﹐ n

15 ﹐ ABC∠

﹐ A π∠ = −

15
sin3 3θ θ

= =

15sin sθ= ⇒

1
3

= ﹐ cos4θ

(9 15cos π⋅ −

os x
的(1)最

2 2t≤ ≤

1 sin 2x= + ⇒

) 的最大值為

)x 的最小值

0 之兩根﹐則

n cosθ θ+ = −

2

sin
2
θ ⎞− ⎟
⎠

(=
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)(s 1 cosx x−

n 為整數﹒

3 ACB= ∠ ﹐

4θ  

15
3sin 4sinθ −

2 1sin
3

θ = （

22cos 2θ θ=

)4θ−  81= +

最大值=_____

⇒ 2 1 sin 2t − =

為 2 1−  

為 2 1− − ﹒

則 22sin c
2
θ ⎛
⎜
⎝

1
2

− ﹐ sinθ ⋅

( )(1 cos 1θ− −

)1 0x + = ，∴

則 BC 邊之

3θ
 

sin 0θ ≠∵ ）

71
9

θ − = −  

225 2 9 1+ − ⋅ ⋅

________﹐(

2x⇒ ( )f t =

﹒ 

cos sin
2 2
θ θ
−

1cos
4

θ =  

)sinθ−  1=

1cos
2

x∴ = 或

之長為______

） 

715 96
9
⋅ = ，

(2)最小值 = _

2 1 1
1
t t

t
−

= = −
+

2θ ⎞ =⎟
⎠

______

(sin coθ− +

或 1−  

_______﹒ 

96BC∴ =

__________

1  

_______﹒ 

)s sin cθ θ+ ⋅

6 4 6= ﹒

___﹒ 

cosθ  


